

## TAJNÝ ROZKAZ

MINISTRA VNITRA

Ročník 1956

V Praze dne 22. listopadu 1956

Číslo 129

O B S A H : 132. Žádosti a stížnosti vězňů, adresované ústředním úřadům - úprava

132

Žádosti a stížnosti vězňů, adresované ústředním úřadům - úprava

Na základě Řádu pro věznice a Řádu pro NPT je obviněným a odsouzeným dovoleno psát žádosti a stížnosti v zalepené neb nezalepené obálce prezidentu republiky, předsedovi vlády, UV-KSC, prokuratuře, ministerstvu spravedlnosti a ministerstvu vnitra.

Toto opatření se ukázalo jako správné a v podstatě splnilo již svůj účel. Umožnilo poukázat na řadu případů nesprávného postupu orgánů státní moci a státní správy, jakož i příslušníků MV při výkonu služby a na základě prověřených nedostatků se podařilo sjednat všude nápravu. *Zrušeno dle RMV č. 30/59 - čl. 30*

V poslední době vězni toto povolení, zejména pak možnosti zalepené obálky značně zneužívají a drtivá většina stížností je neoprávněná. Zalepené obálky používají vězni dokonce k různým organisovaným akcím a hrubým způsobem urážejí a napadají orgány soudů, prokuratur, ministerstva vnitra a pod. Dále pak tímto způsobem odesílají žádosti a stížnosti stejného obsahu různým centrálním úřadům, nebo podávají žádosti a stížnosti, jež by mohl náčelník věznice neb NPT vyřídit přímo. *nabrázeno RN-SNZ č. 2/59.*

Všechny žádosti vězňů jsou z věznic a NPT zasílány adresátům prostřednictvím správy NZ. Při tom bylo zjištěno, že vězni píší i jiným úřadům a institucím, se kterými nemají písemný styk platnými řády povolen. Agenda žádostí a stížností doznala zejména v poslední době nežádoucího rozsahu a to tím, že vězni zasílají žádosti a stížnosti stejného obsahu několika ústředním orgánům najednou, stěžují si po vyřízení stížnosti opětovně a pod. V jednom NPT dokonce zneužili možnost zalepených obálek k organisované akci, kde hrubým způsobem urážejí a napadají naše lidově demokratické zřízení, orgány státní moci a správy. Žádosti a stížnosti vězňů obsahují mnohdy nepodstatné údaje a jsou zbytečně velkého rozsahu, protože je v nich uváděn na příklad podrobný životopis a jiné údaje, které lze vyjádřit daleko stručněji. Celá řada stížností vězňů byla pak při prošetřování zjištěna jako neopodstatněná a nepravdivá.

Za účelem zavedení pořádku a odstranění zbytečné administrativy stanovím:

1/ Nedovolovat vězňům psát jiným úřadům než těm, které jsou uvedeny v Řádu pro NPT a v Řádu pro věznice.

- 2/ Žádosti a stížnosti vězňů, které nejsou adresovány MV a ani se netýkají vlastního výkonu vazby nebo trestu nebo hrubého porušení socialistické zákonnosti orgány MV, zasílat z věznice neb NPT /bez posudku/ přímo adresátu, pokud v nich není náznak o provádění agenturní práce. Stížnosti na porušení socialistické zákonnosti /nesprávné vyšetřovací metody/ a použití fyzického násilí se strany vyšetřovacích orgánů z minulých let, zasílat přímo adresátům.  
 Ostatní žádosti a stížnosti vězňů zasílat nadále MV - správě NZ, k prošetření a k dalšímu opatření. K těmto žádostem a stížnostem, pokud se týkají vlastního výkonu vazby nebo trestu, předloží náčelník věznice neb NPT vyjádření.  
 Všechny žádosti a stížnosti vězňů je nutno před odesláním řádně přečíst a přesně zaevidovat. Ke všem žádostem a stížnostem je nutno v průvodním spise uvést: jméno a příjmení vězně, datum narození, který soud odsoudil a kdy, pro jaký trestný čin, k jakému trestu, počátek a konec trestu a současně místo pobytu vězně.
- 3/ Stížnosti a žádosti smějí napříště vězňi podávat v zalepené obálce jen prezidentu republiky.
- 4/ Nedovolit vězňům psát stejnou žádost nebo stížnost několika ústředním úřadům zároveň, nebo opakovat stejnou žádost dříve, než po uplynutí doby půl roku.
- 5/ Byla-li stížnost vězně vyřízena /ať kladně nebo záporně/, nedovolit mu podat ústředním úřadům obsahově stejnou stížnost v téže věci.
- 6/ Žádost neb stížnost smí zpravidla obsahovat nejvýše 2 strany papíru formátu A/4.
- 7/ Se souhlasem úřadu, jemuž je žádost neb stížnost adresována, zakročovat kázensky neb soudně proti těm vězňům, kteří v žádosti neb stížnosti vědomě křivě obvinili nebo hrubě napadli naše zřízení, příslušníky MV nebo jiné orgány státní správy neb veřejné činitele.

Vzhledem k tomu, že v administrativním postupu zasílání a vyřizování žádostí a stížností vězňů tímto dojde k podstatným změnám,  
u k l á d á m :

a/ náčelníku správy NZ:

- svolat instruktáž všech odpovědných pracovníků věznic a NPT a proškolit s nimi tento rozkaz,
- kontrolovat důsledné provádění jednotlivých ustanovení rozkazu a v případě zjištění oprávněné stížnosti na příslušníky MV vyvozovat přísné závěry proti těmto příslušníkům.

b/ náčelníkům věznic a NPT:

- provádět jednotlivá ustanovení tohoto rozkazu a odstraňovat zjištěné nedostatky,
- důsledně zkoumat obsah žádostí a stížností před odesláním příslušnému adresátu,
- provádět správná rozhodnutí ve smyslu řádů pro věznice a NPT o těch žádostech, které řeší ve vlastní pravomoci.

Tímto rozkazem se mění ustanovení písm. e) čl. 80 Řádu pro věznice a čl. 80 Řádu pro NPT. U těchto článků poznamenejte, že ve věci žádostí

*provedeno.*

a stížností se postupuje nyní podle tohoto rozkazu. Nové znění zmíněných článků bude upraveno dodatečně.

Č. N/Kt-03215/1956

Náměstek ministra vnitra  
plukovník Jindřich K o t a l v.r.

Obdrží: ministr vnitra  
náměstci ministra vnitra  
KS-MV, S-MV Jáchymov  
SNZ a všechny věznice a NPT

Tento výtisk rozkazu ministra vnitra s originálem porovnal a za správnost vyhotovení odpovídá:

*upr. J. Chaloupek*